

В НОВЫЙ ГОД – С ПЕСНЕЙ!

Начало декабря, и уже кажется, что год стремительно, как на саночках с горы, мчится к своему итогу. Впереди самый долгожданный, самый волшебный праздник! Новый год никогда не приходит без песен. Нам вспоминаются и чудесная песенка «Пять минут» из «Карнавальной ночи», и хрустальная «Снежинка» из «Чародеев», и трогательное пожелание счастья «В последний час декабря», и ставшая мировой классикой песня о звенящих колокольчиках «Jingle bells». Каждый год поэты и композиторы сочиняют новые новогодние песни. Но очень трудно придумать песню, которая останется с людьми надолго. На самом деле, многие новогодние песенки – детские. Вероятно, потому, что детство – самый чудесный и полный надежд период жизни человека.

«В ЛЕСУ РОДИЛАСЬ ЁЛОЧКА»

Безусловно, это любимая песенка всех детей и всех взрослых! Без нее невозможно отпраздновать ни один новый год. Мы её всегда напеваем себе под нос, создавая новогоднее настроение. Этой песне уже больше 120 лет. Наши бабушки и дедушки были уверены, что это народная песня и была с нами всегда.

Автор слов любимой новогодней песни многих поколений — Раиса Адамовна Кудашева. В 1903 году стихотворение «Ёлка» было напечатано в детском журнале «Малютка» и было намного длиннее. Начиналось оно так:

Гнутся ветви мохнатые
Вниз к головкам детей;
Блещут бусы богатые
Переливом огней;
Шар за шариком прячется,
А звезда за звездой,
Нити светлые катятся,
Словно дождь золотой...

А музыку придумал учёный — агроном Леонид Карлович Бекман для своих детей. Однажды он с маленькой дочкой Верочкой подсел к фортепиано. Перед ним лежал журнал со стихотворением. Знаменитый музыкальный мотив появился сразу с середины стихотворения — про зайку и волка, про метель и лошадку, про радость детворы. «Какая красивая песенка!» - сказала его жена. И записала мелодию песни. Так родился детский новогодний гимн.

«МАЛЕНЬКОЙ ЕЛОЧКЕ ХОЛОДНО ЗИМОЙ»

Автор слов о ёлочке, которую дети, чтобы спасти от мороза, взяли домой, – Зинаида Александрова, детская писательница, одно из стихотворений которой было положено на музыку Михаила Красева. З. Александрова работала она на фабрике и, как ни странно, писала стихи. А когда в 1933 году Иосиф Сталин своим указом вернул советскому народу упраздненный вместе с Рождеством буржуазный праздник Новый год, пригодились и стихи Александровой, написанные двумя годами ранее. Молодому советскому государству были нужны хорошие песни о празднике. Наши родители наверняка кружились снежинками в хороводе под чудную песенку "Маленькой ёлочке холодно зимой".

...Маленькой ёлочке
В комнатах тепло,
Заяц и белочка
Дышат на стекло.

Красные яблоки
Вьются у окна,
В теплой проталинке
Ёлочка видна...



«ПЕСЕНКА ДЕДА МОРОЗА И СНЕГУРОЧКИ»

Одну из серий создатели мультипликационного шедевра «Ну, погоди!» посвятили Новому году. В 1974 году на экраны вышел восьмой выпуск сериала, где битва между Волком и Зайцем разгорелась на базе отдыха в Новый

год. В кульминационный момент мультфильма Заяц, облачённый в наряд Деда Мороза, вместе с другими отдыхающими зовёт Снегурочку, и на его зов появляется одетый в стильный костюм Снегурочки Волк. После чего все зрители и слышат озорную новогоднюю песню этой неразлучной парочки.

Первоначально в песне был и третий куплет, но его сочли слишком легкомысленным.

Вот он:

- Ты меня, любезная, извини
И свою любовь ко мне сохрани.
— Как же не винить тебя, милый дед?!
Столько зим потрачено, столько лет!



Слова к песне написал поэт Юрий Энтин, а музыку – композитор Геннадий Гладков. Как ни странно, ни поэт, ни композитор не считали поначалу эту композицию удачной. Но у публики было совершенно другое мнение. Песню, как и все новогодние хиты, перепевали бесчисленное количество раз, но сделать это лучше, чем спел дуэт Клары Румяновой и Анатолия Папанова, не удалось никому.

«КАБЫ НЕ БЫЛО ЗИМЫ»

Этой песне из знакомого нам с детства мультфильма «Зима в Простоквашино» удалось стать одним из символов Нового года для миллионов советских и российских детей. Замечательная музыка Евгения Крылатова, яркий текст Юрия Энтина и вокал блистательной Валентины Толкуновой дарят нам праздничное настроение и сейчас, спустя много лет после выхода мультфильма. Слова песни «Кабы не было зимы» – это простая и забавная зарисовка на тему того, что было, если бы самый холодный сезон исчез из календаря. Меж строк лежит простая истина: всё хорошо в меру, и даже бесконечное лето с его жаркой погодой может надоесть. Кроме того, не будь зимы – не было бы и Нового года – торжественного и волшебного дня, которого так искренне ждут и дети, и многие взрослые. Поэтом были написаны слова для четырёх куплетов, но из-за хронометража в мультфильм вошли не все.

Кабы не было зимы,
В этом нет секрета,

От жары б увяли мы,
Надоело б лето.
Не пришла бы к нам метель
На денёк хотя бы,
И снегирь не сел на ель
Кабы, кабы, кабы...

Изданная на пластинках от «Мелодии» песня сильно отличалась от телевизионного «оригинала» темпом и манерой исполнения. Многие слушатели угадали в этой версии мотивы знаменитой «Цыганочки». В 2018 году вышел новый мультсериал «Простоквашино». Специально для него специалисты студии «Союзмультфильм» записали ещё одну версию «Кабы не было зимы», подобрав для исполнения весьма колоритное трио из Ивана Охлобыстина, Юлии Миньшовой и Гарика Сукачёва. Песню часто перепевают знаменитые российские группы, сольные артисты и даже популярные блогеры.



Скоро наступит Новый год, и эти замечательные песни будут петь под ёлочкой на западе и востоке, на севере и юге. Ведь настоящее искусство принадлежит не только автору, но и полюбившим эти песни людям!

Рекомендации подготовила:
музыкальный руководитель
Смирнова Е.В.